



握手为约，“001号”合资企业诞生记

1979年深秋，香港最大饮食集团美心集团创办人伍沾德，带着女儿伍淑清来到北京，与中国民航局代表“握手为约”，催生了中国首家中外合资企业——北京航空食品有限公司，拉开了中国引进外资的大幕。

“不懂得做面包，做的面包掉渣，就不要谈了”

1978年，十一届三中全会在北京召开，确定以经济建设为中心，实行改革开放。这在香港的伍淑清以及经营香港最大饮食集团美心集团的伍家以很大的鼓舞，他们从心底深处感到，国家将发生非常重大的变化。

1978年12月10日，伍淑清第一次踏上内地的土地。23日，在从武汉到广州的火车上，她从广播里听到了邓小平提出“要以经济建设为中心，欢迎外商到中国投资”的声音，这是国家经济发展的一个重要信号。

1979年，中美正式建交，中美通航事宜提上日程。然而，中美通航面前摆着一个重大难题：长达几十个小时的飞行时长，中国当

时没有能够提供专业航空食品的企业。

通航谈判中，美方明确提出，中美航线的配餐必须符合国际标准。可当时的首都机场为航班提供配餐的是民航北京管理局下属的一个只有30多人的配餐间，盛放餐食的是保温桶、暖水瓶。伍淑清回忆起当时的情景说：“我爸爸当时想了大概30秒说，我们都是华侨的后代，我们都非常尊重邓小平先生，也觉得他说话算数，我先回香港筹500万港币，然后我们再等你们通知，所以就跟民航局代表握握手。我们没有签任何委托信，民航局也没有给我们任何资料或文件。就是握握手，一言为定。”

1979年11月，中国民航局相关人员联系伍沾德，希望他筹资500万港币，先行购买设备准备生产。伍淑清回忆起当时的情景说：“我爸爸当时想了大概30秒说，我们都是华侨的后代，我们都非常尊重邓小平先生，也觉得他说话算数，我先回香港筹500万港币，然后我们再等你们通知，所以就跟民航局代表握握手。我们没有签任何委托信，民航局也没有给我们任何资料或文件。就是握握手，一言为定。”

返港后，在未获审批的情况下，伍淑清和父亲当机立断，决定用90万美元下设备订单，这在当时是一笔很大的投资，的确有些冒险。等到政府批准时，航空食品的配餐厂房和机器已经全部准备就绪。

1980年4月，双方决定合办北京航空食品公司，总投资约800万元人民币。在通过国家有关部门审批后，北京航空食品公司在国家工商行政管理局注册编号为“001”。于是，有了中国的“001号”合资企业。

这个公司的成立和运行，结束了中国民航没有航空配餐企业的历史。

“没有这种精神，什么事都办不成”

当时，美心集团提供的不仅仅是外汇、设备的购买渠道，还有在食品制作方面的宝贵经验和技术。“他们经常到外国旅游和商务考察，考察了国外的好多家公司，最后才决定在哪家买。”时任中国民航北京管理局局长徐柏龄坦言，即使当时给中国民航相同的资金去国外买设备，也买不到像北京航空食品公司这么好的，主要原因就是大家对国外的技术和设备了解甚少。

改革开放以来，伍淑清亲眼见证了第一家合资企业的点滴成长，也亲身经历和见证了国家改革开放以来举世瞩目的巨大变化。“那个时候，没人给提供合同、章程、委托书的范本，连一封信都没有，握握手就一言为定了。没有这种精神，什么事都办不成，更别提改革开放以来的巨大成就了。”伍淑清说。 张欢

文史杂谈

刘秀“吹捧”赢对手

西汉末年，更始帝派尚书令谢躬和刘秀合力攻下被叛军占领的邯郸城。然而，谢躬部将在城中抢掠，刘秀很不满，谢躬当然对刘秀也不买账，于是虽同城而居，却分府办公，各自为政。

但刘秀每次见到谢躬，都非常客气，大肆吹捧谢躬的才华，夸谢躬工作踏实，从来不请病假事假。刘秀对他竖起大拇指赞扬：“谢尚书真吏也！”

谢躬因此觉得，刘秀这个人不错。既然夸自己是好干部，那刘秀本人应该也是一个好干部。他这种简单思维却遭到了老婆的驳斥。好几次，老婆痛心地对谢躬说：“君与刘公积不相能，而信其虚谈，不为大备，终受制矣。”意思是，老公你和那姓刘的素来有矛盾，却相信他夸奖你是真心，不加提防，总有一天他会把你搞定。谢躬却不以为然，后来干脆自己率军数万到了邺城，把邯郸让给刘秀。

没多久，刘秀找到谢躬：“老谢，我准备去追击一股反贼，肯定会有些散贼逃亡，到时候你在后狙击，我们一起建功立业。”谢躬憨厚地点头，亲自率军出邺城邀击流贼，刘秀大喜，派大将吴汉偷袭邺城，劝降了谢躬的部将，将谢躬捉住，全家杀了个精光。 史杰鹏

微信扫一扫
游戏玩起来
看图猜成语

①



②



③



④



⑤



⑥



答案见下期中缝，也可关注“老年生活报”微信，回复“240712”查询本期答案（可扫描本报一版上方二维码）

7月10日
6版中缝答案
《看图猜成语》：
1、大惊小怪；
2、肥头大耳；
3、两手空空；
4、手到病除；
5、笑里藏刀；
6、雪上加霜。

讲文明 树新风 公益广告

文明城市我参与
文明青岛我代言

中共青岛市委宣传部

文明健康 有你有我

WEN MING JIAN KANG YOU NI YOU WO



绿色环保——拒食野味

青岛市精神文明建设委员会办公室